

医保卡里的钱永远不会被清零。医保卡里的钱，包括往年结余和当年划入的钱，到了年底没有使用完的，继续结转到下年度使用。从来没有哪一个统筹区的医保制度规定，医保卡里个人账户的钱没有使用完的一定要被清零。



第一，医保卡里有钱的人包含了三大群体。

一是在职职工。

在职职工在单位工作

时，要有用人单位和职工个人按比例缴纳职工医疗保险

，总的缴费比例为8%，其中用人单位以单位职工工资总额作为缴费基数，缴费比例为6%，划入医疗统筹基金；职工

个人以本人实际工资作为缴费基数，缴费比例为2%，划入个人账户。

当本人的实际工资低于上年度职工月平均工资的60%时，只能按照上年度职工月平均工资的60%作为缴费基数；当本人的实际工资高于上年度职工月平均工资的300%时，以上年度职工月平均工资的300%作为缴费基数。

在岗职工除了自己每月缴纳的2%要返还到个人账户以外，单位缴费部分还要按照平均30%左右的比例返还到个人账户，所以每月返还到医保卡个人账户的钱至少都会超过2%，随着年龄越大返还的比例越高，从理论上来说最高可以返还到3.8%左

右。

在岗职工返还到医保卡里的钱基本上都是按照本人的缴费基数作为返还的基数。比如自己的缴费基数为每月6000元，返还比例为2.5%，那么每月返还的医保卡的钱就会达到150元，如果按照300%缴费，缴费基数可能就会超过15000元，按照2.5的比例返还，每月返还到医保卡的钱就会达到357元。



二是灵活就业人员。

灵活就业人员可以以个人身份缴纳职工医疗保险，总的缴费比例为8%，以上年度职工月平均工资作为缴费基数，同样可以在60%到300%的范围之内进行选择，也可以按照统筹区医保机构公布的缴费档次进行选择。

灵活就业人员缴纳职工医疗保险，如果是按照统账结合模式缴纳职工医疗保险的，同样要按照在岗职工的返还标准，按照统筹区规定的返还比例建立个人账户，按月返还到个人的医保卡。当然灵活就业人员的缴费基数不是很高，所以每月返还到医保卡的金额不是很高。



三是退休人员。

退休人员在办理退休时医疗保险的缴费年限达到国家规定的缴费年限，不再缴纳医疗保险，退休后终身享受国家规定的医保待遇。退休人员包含了机关事业单位、企业职工、灵活就业人员，依法办理退休按月享受养老金待遇的人员。退休人员享受医疗保险返还待遇分为这么几种情形。

一是在办理退休时，缴费年限达到了统筹区规定的缴费年限，则每月按照退休人员的返还基数和返还比例返还的医保卡，返还的基数是以上年度统筹区的平均缴费基数，或是以本人的养老金作为返还基数，返还比例为4%左右；二是在办理退休时没有达到规定的缴费年限一次性补缴的人员，补缴完成以后，按照退休人员的标准返还；三是退休后没有达到规定的缴费年限，也没有一次性补缴，而是退休后逐月缴费的人员，则是按照在职人员的标准返还。



第二，医保卡里的钱没有使用完的永远不会被清零。

不管是在岗职工、灵活就业人员还是退休人员，在返还到个人医保卡的资金中，有的每年高达好几千元，身体条件的好的人或是平时很少买药看病的人，医保卡内个人账户的医保资金都是使用不完的。由于医保卡的钱是属于个人账户，个人账户的钱是属于个人财产之一，永远都会属于个人所有。

所以医保卡个人账户钱，没有使用或是使用不完的，到了年度医保部门都会主动结转到下一个年度，永远不会清零，有的地方甚至对于上一年度没有使用的完的个人账户资金，到了来年的一月，还会以现金方式将节约部分打入个人的银行卡，比如我现在就是这种操作方式。



综上所述，医保卡里的钱不用或是没有使用完的，到了年底都会结转到下一个年度累计计算余额，累计计算资金利息，或是到了一个年度将没有使用完的医保资金，以现金方式打入个人的银行卡等，但是永远不会被清零。